

寂静而又热烈的课堂

牢记嘱托建新功

□新华社记者 魏靖宇

2014年春节前夕，习近平总书记来到内蒙古自治区呼和浩特市儿童福利院，看望在这里学习和生活的儿童。看到孩子们无忧无虑地学习和生活，习近平总书记感到很欣慰。在模拟家庭，他向代养妈妈握手问好，充分肯定这种抚养方式；在宿舍，他鼓励聋哑女孩王雅妮和放假“回家”的大学生闫志净好好学习，学业有成，并伸出大拇指向她们学习哑语“谢谢”；“感恩的心，感谢有你……”在排练室，孩子们边做手势，边唱起《感恩的心》，歌声悠扬，不少人的眼眶湿润了。习近平总书记动情地说，有一颗感恩的心很重要，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。

老师。王雅妮和她的11名学生一样都是聋哑人。二十多年前，1岁多的天生聋哑儿王雅妮被呼和浩特市儿童福利院收养，福利院的老师像爸爸妈妈一样在生活学习上给予她许多关爱。慢慢地，一个梦想在她幼小的心灵里萌生：“今后要当一名老师，带给像自己一样的残疾儿童爱与希望。”

2014年春节前夕，在福利院宿舍里，王雅妮见到了前来看望福利院儿童的习近平总书记。“讲”起那天见到习总书记的场景，王雅妮眼睛里泛起泪花。“习总书记让我们认识到我们并不是特别的人，都是他疼爱的孩子，都应该为梦想努力奋斗。”习近平总书记的鼓励，让王雅妮更加坚定了成为一名老师的想法。

在特教学校和福利院的帮助下，2017年王雅妮获得了进入当地一家专业美容学校学习的机会。但老师和同学都是健全人，没有手语辅助，课堂内容完全听不懂，只能干着急。“老师，可以借你的笔记抄一抄吗？”一向内向的小雅妮决心咬牙克服困难。听不到讲课内容，就抄下老师的教案反复学习；弄不懂操作难点，就跟着教学视频一遍遍体会。实在学不明白，就将疑问写成一沓小卡片递给老师，等到老师解释清楚，自己完全理解，又在书上写下密密麻麻的注释。

学期末，她不仅在专业知识考核中名列前茅，就连笔记也被其他健全孩子竞相传阅学习。

2018年深冬的一个早上，一叠盖满“红戳戳”的材料被郑重交到王雅妮手上。她如愿回到特教学校当上了一

名老师。

然而，一名聋哑人站上“讲台”，要克服的是常人难以想象的困难。个头比学生高不了多少，站在学生当中，个子大些的她把她“淹没”。很多知识点需要反复操作示范，打手语就像是“体力活”，一通操作下来，细密的汗珠爬满额头。渐渐地，学生们发现，每次上课前，黑板上早已写满了当日课程的板书。大家这才知道，王老师总是提前20分钟来到教室，一笔一划将书本上的知识重点“搬上”黑板。为了让授课更有吸引力，王雅妮从网上学习各种最新美容教程，学完后精心写入板书，不同颜色代表不同难度，在一些特别要注意的内容旁边还会画上星星或笑脸。

“我学到的越多，能教给学生的就越多。”站上讲台的王雅妮，比之前更勤奋。但也有手语和板书很难解决的问题。

那一节课面部美容课。在健全人那里，“手法”“力度”“火候”这些看似抽象的词汇并不难理解，但对于聋哑学生来说，就变得困难重重了。

果然，学生怎么也理解不了“稍稍用力”是什么意思，全都瞪大了眼睛望着王老师。

王雅妮也犯了愁。她思索了一会儿，将一位同学请上讲台，先是把自己的手放在学生胳膊上，轻轻揉一揉，望向学生们皱了皱眉头；然后加了点力，似乎有些夸张地打着圈揉搓，又望向学生点了点头。接着，她走下讲台，把刚才的动作在其他学生胳膊上挨个儿重复一遍。

这下，学生们焦急委屈的小脸全都绽开了笑颜。

“你们真棒！”王雅妮将两个大拇指竖在胸前。

用爱倾听，学会感恩，这是王雅妮儿时从老师那里感受到的，现在她又迫切地想把这份爱分享给自己的学生。

“王老师，我要像你一样坚持学习不放弃。”

一天，一名聋哑女生带着饼干和苹果找到正在办公室备课的王雅妮。一进门，女生将右手拇指竖起，然后将拇指指向前弯两下，又将两手比作一个爱心放在胸前。

原来，这名女生曾有一段时间对前途感到迷茫，学习有了倦怠情绪，一度准备弃学。王雅妮得知后，好几次在课后找她谈心，又在文艺演出时帮她化妆打扮。渐渐地，两人成了姐妹般无话不“说”的好朋友，女生也将自己心里的困惑迷茫一股脑告诉给王雅妮。

“美不只是眼睛嘴巴好看，更是心里自信。”一双笑眼认真地看着女生，王雅妮用右手食指一点一点敲着太阳穴，这是她在启发学生时习惯用的动作：“不管以后走什么路，现在都要坚持学习不放弃，用自己的双手为梦想奋斗。”女生认真“倾听”，使劲点了点头。

“好好学习”是我对学生们说得最多的话，也常用这句话激励自己，习总书记当年的嘱托成为我如今工作的追求。”说着，王雅妮用右手拍了拍左肩，又用右手食指划向前方，比划出跑步的手势。

在手语里，这代表责任在肩，一直向前。

(新华社呼和浩特9月9日电)

胡衡华会见仁宝集团总经理翁宗斌一行

本报讯(记者王翔)9月9日，市委副秘书长、市长胡衡华会见了仁宝集团总经理翁宗斌一行。市领导陈鸣波等参加。胡衡华说，当前，重庆正深入贯彻习近平总书记重要指示精神，高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快建设国家重要先进制造业中心、西部金融中心、国际消费中心城市、国际性综合交通枢纽城市，奋力书写重庆全面建设社会主义现代化现代化新篇章。仁宝集团是全球著名电子终端设计制造商，与重庆有着坚实的合作基础，希望继续加强与重庆在智能终端、汽车电子、物联网等领域合作，推动更多上下游企业来渝发展，助力重庆电子信息、智能网联新能源汽车等产业发展。

翁宗斌感谢重庆对仁宝集团的大力支持。他说，得益于重庆良好的营商环境，入渝十一年来，仁宝集团发展迅速。我们将在渝布局更多新产品新技术，拓展与重庆在汽车电子、5G通信、技术研发等领域合作空间，加快建设灯塔工厂，为重庆高质量发展作出贡献。

重庆连续7天无社会面新增感染者 本轮疫情得到有效处置，倡导市民就地过中秋

新闻发布会

本报讯(记者李珩)9月9日，市政府新闻办举行第122场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会，市卫生健康委副主任李畔通报称，9月9日0-12时，重庆市无新增本土确诊病例和无症状感染者，已连续7天没有社会面的新增感染者。

阴性。目前，我市疫情形势持续向好，本轮疫情得到了有效处置。

返渝须提供48小时内核酸检测阴性证明，做到“入渝即扫”“入渝即查”“入渝即检”“入渝即报”

李畔表示，社会面清零不等于疫情风险为零。当前，国内疫情多发、频发，我市周边多个地区发生规模聚集性疫情，疫情防控形势依然严峻复杂。

“中秋节来临，提倡大家就地过节，非必要不离渝，特别是不要前往高风险区，有本土疫情的地区和陆地边境口岸地区，节日期间倡导市内游、周边游。”李畔说。

如果一定要离渝，请主动在离渝前向所在单位和村(社区)报备，并提供48小时内核酸检测阴性证明；返渝时提供48小时内核酸检测阴性证明，抵渝时做到“入渝即扫”“入渝即查”“入渝即检”“入渝即报”，也就是查验“两码一证”(即健康码、行程码、48小时内核酸检测阴性证明)、扫“入渝码”、开展1次核酸检测、填报“社区报告二维码”，向单位或村(社区)报备，并按要求做好相应健康管理措施。

全市各级党政机关和群团组织、国有企业事业单位工作人员确需离渝的，严格履行审批手续；全市各级各类学校师生员工确需离渝的，需向学校报备。

做好自己健康的第一责任人

李畔提醒，中秋节期间，大家要做好个人防护，严格落实疫情防控管理要求，自觉履行防疫责任，做好自己健康的第一责任人。到宾馆、酒店、商超、娱乐场所等室内公共场所，要扫描场所码、渝康码(“渝康码”红码、黄码、弹窗人员不得进入)、测体温、戴口罩，不聚集、不扎堆，提倡“喜事缓办，丧事简办，宴会不办”。

关于聚集性活动，坚持非必要不举办、能线上的不线下。确需举办的，按照“谁审批、谁负责”“谁举办、谁负责”的原则，制定疫情防控方案并按程序报备，严格落实防控措施，尽量缩小规模，参加人员需扫码登记、查验48小时内核酸检测阴性证明。

李畔表示，节日期间，我市将坚持做好人员、物资和设施设备准备，强化流调排查、核酸检测、医疗救治等应急准备，坚持疫情防控24小时值班值守制度，确保一旦发生本土疫情，人员物资迅速到位，坚决果断处置疫情，为全市人民的平安健康保驾护航。

全球最大跨径的上承式双跨连续钢管混凝土拱桥 双堡特大桥首节主拱肋吊装

9月6日，渝湘高速复线双堡特大桥首节主拱肋完成吊装。

双堡特大桥是世界上最大跨径的上承式双跨连续钢管混凝土拱桥，首节拱肋安装标志着大桥正式进入上部结构施工阶段。

渝湘高速公路复线新建总里程280公里，八成以上是桥梁和隧道。概算总投资640.5亿元，是我市目前投资最大的单个高速公路项目，也是重庆高速公路建设史上综合建设难度最大的项目之一。

渝湘高速复线建成通车后，市民驾车从中心城区到酉阳和秀山，用时将缩短40分钟以上，我市也将新增一条直达广西北海和广东湛江的高速公路出海大通道。 记者 罗斌 摄/视觉重庆



《十八大以来重庆人口发展报告》发布 10年来重庆常住人口年均增加26.8万

9月9日，市统计局发布《十八大以来重庆人口发展报告》。报告显示，党的十八大以来，重庆常住人口总量实现平稳增长。

数说·重庆人口(截至2021年)

- 全市常住人口** 3212.43万人
全市常住人口3212.43万人，比2011年增加268万人，增长9.1%
年均增加26.8万人，年均增速0.9%，高于同期全国水平0.4%
- 性别比失调问题** 得到根本改善
2021年全市出生人口性别比为107:94，比2011年下降了3.56
青壮年(15—64周岁)人口总量稳中略增，由2011年的2085.26万人，增加至2021年的2151.04万人
- 中心城区人口** 集聚效应持续增强
全市城镇化率达到70.32%，比2011年提高15.34%，领先全国平均水平5.6%，居全国第8位
中心城区经济发展活力持续显现，人口集聚效应持续增强，常住人口为1038.99万人，比2011年增加244.69万人，占全市人口比重由2011年的27%，提高到了32.3%，是全市人口增长最多、增速最快的区域
- 主城新区常住人口** 规模持续扩大
主城新区常住人口1079.64万人，比2011年增加49.54万人
渝东北三峡库区城镇群常住人口807.62万人，比2011年减少27.29万人
渝东南武陵山区城镇群常住人口286.18万人，比2011年增加1.06万人
- 受教育程度** 大幅提升
全市15周岁及以上年龄人口中，具有大专及以上学历人口占比，由2011年的10.2%提高到2021年的19.1%；高中文化程度人口占比由16.3%上升到18.9%
- 平均寿命** 有所增长
截至2020年，全市人口平均预期寿命达到78.56岁，比2010年提高2.86岁，比全国平均值高0.63岁
全市常住人口预期寿命在全国31个省市区中排第10位，比2010年上升3位
记者 夏元 采写 制图/张辉
- 人口净流出** 显著改善
全市人口净流出规模由2011年的387.17万人，减少至2021年的189.79万人
对于外省市人口的吸引力逐渐增强。2021年，市外人口数量达到222.77万人，比2011年增加98.25万人；市外人口占全市常住人口的比重由2011年4.2%上升到6.9%

政务简报

- 9月8日，在第38个教师节来临之际，副市长、市公安局局长胡明朗赴重庆警察学院，向全体教职员工及全市公安教育训练工作者致以节日的问候和祝福。(记者 周松)
- 9月9日，武陵文旅推广中心在渝中区中山四路89号正式揭牌，副市长、武陵山文旅发展联盟理事长但彦铮出席揭牌仪式。(记者 韩毅)

永川区与重庆文理学院共建马克思主义学院 将为永川高质量发展、学校高水平建设注入新活力

本报讯(记者李志峰)9月9日，永川区委宣传部与重庆文理学院签订共建马克思主义学院合作协议，标志着我校地校合作再添新成果。

台”等思政课教学系列活动，打造理论微宣讲等活动品牌，举办马克思主义中国化与区域教育治理等学术研讨会等10项重点任务。

根据合作协议，双方共建马克思主义学院2022年合作项目清单主要包括：构建大中小学相衔接的习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作体系，开展党的二十大精神理论宣传、研究和阐释，实施宣传思想文化队伍能力提升工程，组织开展“党政领导上讲堂”

双方表示，未来，将致力于建成在市内具有一定影响、成渝地区双城经济圈建设主轴线中部具有示范作用的马克思主义学院，为永川区马克思主义理论研究与思想政治理论课建设提质、出精品、显特色，为永川高质量发展、学校高水平建设注入新活力。

胡超同志逝世

本报讯 重庆市江北区原区委书记胡超同志，因病于2022年9月9日逝世，享年77岁。

胡超同志系重庆九龙坡区人，1965年8月参加工作，1978年12月加入中国共产党。